

三都: 拆后利用“变”出新风景

谢小凤 蔡昊洋

自“三改一拆”工作开展以来,三都镇积极贯彻落实上级关于“三改一拆”“无违建”创建的工作部署。为深入推进小城镇环境综合整治工作,三都镇紧紧抓住“三改一拆”契机,以拆促改,拓展空间,优化环境,惠及民生,为三都镇的发展营造了良好环境。

镇头大队: 拆改用结合,留住乡愁唤醒记忆

自三改一拆工作开展以来,镇头村村两委以老村委会办公楼为中心,对镇头村所有区域全面展开进行摸底式排查,将危旧房、铁皮棚、违章建筑、沿路大棚、破旧厂房以及影响整村规划的不合理建筑进行拆除,并将拆除后的点位进行合理利用。

对于改拆之后的综合利用,镇头村着重将“拆后利用”作为重中之重,先以廊下自然村作为试点的点位,并积极发动全民创意,对拆后的点位进行全面改造,并在党员干部、队组代表等家门口做示范,起到了引领作用,让村民在思想上有所转变,在视觉上有所发现,原来拆除违建之后的镇头是很舒服的,用废物改造出来的场景是符合我们农村生活实际需求的,就如在各点位上,利用旧木料制作花坛、艺术花盆、艺术木小偶,用废弃瓦片制作造型花坛,用废弃酒坛和水缸巧手变成艺术品,废弃水泥砖块制作成艺术花架,利用废弃水泥砖和旧木料筑成艺术柴堆等。为我们生活的环境增添了许多道亮丽的风景。我们在廊下自然村做了整体小节点的规划布局,精巧设计,把握“拆后利用”的契机,积极围绕美丽乡村建设,突出德文化概念,就地取材、废物利用,来打造“拆后利用”示范带,也因此发动全民的创意,将百姓的创意付诸于实施,让他们在自己的创意中感受到拆后利用的成就感。

桔香映柳绿道: 串点成线,纵览三都桔香风情

在建德三江口有一条特别的路,在这里,可以慢跑、可以骑行、可以散步,一边是山,一边是水,沿途的风景牵引着你一路前行。没错,这就是建德三都的沿江绿道——桔香映柳绿道。桔香映柳绿道始于杨家村,终于下钱自然村,全长约10.6公里,主要包括主道



驻步空间、结合休憩廊架和观景平台,结合中式江南风格,烘托出一番烟雨朦胧的韵味。

“经过了三改一拆、五水共治,家乡变得干净整洁了,江水变清了,山林更绿了。想不到原来杂草丛生的江边也出现了这么一条风景秀丽的绿道,第一次觉得原来自己的家乡这么美。”陈大伯说,每到傍晚时分,附近的村民就会成群结队地出来散步,他们也拥有了一条家门口的“健身跑道”。

桔子小镇: 脏乱差村道,华丽变身特色街

三都镇是“中国优质柑桔之乡”,也是杭州地区最大的柑桔种植基地。现有柑桔种植面积2.3万亩,年产柑桔6万吨,主栽品种为早熟宫川蜜桔和椪柑。在建德市委、市政府的大力支持和市农业局的指导下,三都镇重点创建柑桔小镇。三都镇松口自然村、和塘自然村房在完成屋外立面改造、村内沥青路面、青石板铺设、田间采摘游步道建设、柑桔主题墙画绘制之后,积极发展以柑桔采摘为主的乡村旅游路线。

桔子小镇上的张爷爷经营着一家草编精品店,“以前,我们三江村的这条村道是一片脏乱差的景象,原先我也在自家院子里搭了一间矮房,经过了三改一拆,这条村道不仅变得干净整洁了,也多了色彩。村里的违章建筑也被拆除了,当然也包括我们前院的这间矮房,拆了以后才发现原来自家前院有这么宽敞。我和老伴儿平日都是闲着,随着家乡建设越来越好,客流量越来越大,我和老伴儿在家也能向外展示一下自己的草编手艺。”张爷爷说,他们家的特色是草编饰品,村里有些人家的特色是酿酒,有些人家的特色是打麻糍,还有些人家的特色是做野味……三改一拆之后,各家各户根据自家特色把情况上报给村里,村两委帮助村民打造自家特色,这就有了桔子民俗、桔子酒家、桔子茶铺、桔子麻糍等特色门店。

拆只是手段,最终目的是让村庄面貌得到较大改善,拆出一道“新风景”,让村民住得更加舒适,生活更加愉悦。近年来,三都镇突出民生导向,注重改拆用结合,将“三改一拆”拆后利用的重点落实到保障公益项目建设上积极违建整治。

路、骑行道、绿化工程、路灯景观灯亮化工程、沿江景观节点提升工程。

沿着绿道,从杨家往三都大桥方向走,全长约2.8公里。该段以“一轴三村多点”为核心,沿线根据周边不同的自然环状况,实行差异化规划建设,设置有碧廊望月、游船码头、亲水平台、橘乐渔歌、静水湿地等景观节点与江南秘境项目相得益彰,烟雨江南尽收眼底。而三都大桥至松口大桥路段,总长度约为2.5公里,以“八芯亮点”为核心,沿途设有登高望月、三江枫风,晨曦九曲等景观。松口大桥至下钱为第三路段,约为5.3公里,该段沿江绿道都种植了大面积的垂柳,待到春暖花开季节,沿江垂柳在春风的吹拂下,撩拨着过往的行人,而且在开阔地带设有短暂的

